Übungsaufgabe
Navigation    S. 1/3

Plane und berechne folgenden Dreiecksnavigationsflug:
A) Startort:
Karlsruhe Forchheim 
48º58'50"N 08º19'50" E
ELEV   380 ft

B) 1. Wendepunkt 
(nach Koordinaten
ermitteln)
48º23'10"N 09º04'36" E
ELEV 2640 ft

C) 2. Wendepunkt
Verkehrslandeplatz

Schwenningen
48º03'47"N 08º01'05" E
ELEV 2169 ft

D) Zielort:
Karlsruhe Forchheim 
48º58'50"N 08º19'50" E
ELEV   380 ft

Flugzeug:
Ka 6 CR D-0024/Funk, alle Frequenzen


Vrm (= mittlere Reisegeschwindigkeit) Ist aus beiliegender Geschwindigkeitspolaren zu   


entnehmen (Werte aufrunden).

Ortsmißweisung: 2º W
(Achtung! nicht die der Karte zu entnehmende OM verwenden).

Deviationstabelle:
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Wetter:
3t  160° / 15km/h


5t  180° / 25km/h


Wolken 4 cu 060

Das zu erwartende mittlere Steigen beträgt 2,5 m/sec. 

Für die Kursberechnung ist eine mittlere Flughöhe von 4 000 ft MSL zugrunde zu legen (Wind mitteln)

Berechnung der 1. Strecke (siehe ICAO-Karte)
1st Bei wieviel Meter über NN beginnt über dem Startplatz der kontrollierte Luftraum?

2nd Ermittle rwK, Luvwinkel (l), KSK, Vg

3rd Welches ist die Flugzeit für den ersten Schenkel

4th Welches Sicherheitsmindesthöhe in Metern über NN ist einzuhalten, ausgehend vom höchsten Hindernis im Bereich 5km links und rechts vom Kurs

5th Welche Auffanglinien bieten sich zur Standortbestimmung an?

6th Welche Luftraumbeschränkungen sind zu beachten?

Berechnung der 2. Strecke (siehe ICAO-Karte)

7th Welches ist die maximale Abflughöhe über NN bei Farrenberg in ft?

8th Ermittle mwK, Luvwinkel (l), rwSK, dev, KSK

9th Welches ist die Flugzeit für den zweiten Schenkel?

10th 14,5 NM nach Farrenberg liegt ein Hindernis. Welchen senkrechten Abstand in ft hat man bei einer Anzeige von 1500 m eines auf QNH eingestellten Höhenmessers.

11st Welche Informationen enthält die Karte über dieses Hindernis?

12nd 5 NM vor Schwenningen beginne man den Abflug in maximal zulässiger Höhe. In welcher Höhe über NN in Metern wird bei einer Gleitzahl 21 Schwenningen erreicht? (der Wind bleibe unberücksichtigt)
13rd Welche Information liefert die Karte über den Flugplatz Rottweil-Zepfenhahn?

Berechnung der 3. Strecke (siehe ICAO-Karte)

14th Ermittle rwK, KSK, Vg

15th Berechne die Flugzeit für diesen Schenkel

16th Wieviel km vor KA-Forchheim kann frühestens mit dem Endanflug begonnen werden, um den Platz in 200 m über Grund zu erreichen. Entnehme das beste Gleiten und Ve der Polaren. Wind und eventuelle Hndernisse brauchen nicht berücksichtigt werden.

17th Welche Flugzeit benötigen Sie für diesen Endanflug?

Loesung
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	aufg 1
	380ft + 2500ft = 
	2880
	ft
	
	
	
	
	
	
	
	

	aufg 2
	140 
	8 
	150 
	57 
	rwk,l,KSK,vg
	
	
	
	
	
	
	

	aufg 3
	91 
	min
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	aufg 4
	2803+500 = 3303ft =
	1007
	m
	
	
	
	
	
	
	
	

	aufg 5
	Enztal,Nagoldtal,AB,Neckar,bahn
	
	
	
	
	
	
	
	

	aufg 6
	Luftraum D 5500 ft, Luftram C 3500 ft
	
	
	
	
	
	
	

	aufg 7
	5000
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	aufg 8
	228 
	-13 
	213 
	-5 
	220 
	mwK,l,rwSK,dev,KSK
	
	
	
	

	aufg 9
	52 
	min
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	aufg 10
	1240
	ft (Hindernis:3760ft, Hoehe 1500m entspricht)
	5000
	ft
	1158
	(genau)
	

	aufg 11
	<300 m, befeuert, Hoehe 3760ft NN
	
	
	
	
	
	
	
	

	aufg 12
	1308
	m (Gelaende 3300ft, max.Hoehe 3300+2500=5830ft=1749m, Hoehenverlust:9260/21)

	aufg 13
	EDSZ:VDF,120,07MHz,befestigt,803m mindestlandebahnlaenge,bahn ost-west
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	349 
	95 
	rwK,KSK,Vg
	
	
	
	
	
	
	
	

	aufg 15
	65 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	aufg 16
	42.93
	km (Gelaende 3019ft, Abflughoehe 1656m,Gleitzahl 32, Abfliegbar 1342m)
	

	aufg 17
	31.42
	min (bei 82km/h)
	
	
	
	
	
	
	
	
	


